1. Definicién de referentes
Son las palabras o frases que, dentro de un
texto, aluden a otras palabras que ya han
sido mencionadas o que se mencionaran
posteriormente.

2. Clasificacién

Hay tres tipos: anafora, catéfora y elipsis.

a) Anafora. Este tipo de referencia se da
cuando ciertas palabras (pronombres,
adverbios) asumen el significado de otras
ya presentes en el texto.

Ejemplo:
e Tengo frio, pero eso no importa.

Referencia: frio
Referente: eso

El elemento
anaférico tiene
como referente
un elemento
nombrado
anteriormente

Otra forma de presentarse:
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Las palabras que cumplen
la funcién de referentes
pueden ser los pronombres

(él, ella, ellos, ellas, Ia, lo, le)

y también los adverbios (alli,

alla, aca), entre otros. )

b) Catafora. Este tipo de referencia apa-
rece cuando usamos algunas palabras
para anticipar algo que acontecera luego
en el texto.

Ejemplo:
e Le dije a Luis que viniera pronto.

Referencia: Luis
Referente: le

El elemento cataférico
tiene como referente

un elemento nombrado
posteriormente.

e Hay que prevenir las siguientes enfermedades contagiosas: sarampion, difteria,

tifoidea.
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c) Elipsis. Aparece cuando se omite una palabra o conjunto de palabras porque estan

sobrentendidas.
Ejemplos:
e Antonia canta y baila muy bien.

e Antonia canta y (Antonia) baila muy

bien.

e Ayer vila pelicula.
# Yo también.
# Yo también (vi la pelicula).
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¢ 7. En «Andrés no ira a la reunién porque dice

6. En «Maria muy pronto viajara. Ella es mi :

vecina», la expresion resaltada es referente :
de . :

a)vecina b) viajara
c) pronto d) Maria
e)mi

Resolucion:

Ella es referente de Maria. :
Rpta.: d. :

Completa cada texto sustituyendo : , C o
: ; destacad lab : que ahi se aburre», la expresiéon resaltada
as f’r:a\ses estacadas por palabras : hace referencia a
anaféricas. : a)Andrés
. Los hermanos Castro, nacidos en Cusco y : b) reunion
educados en Argentina, retornaron al Peru : c) porque
el fin de semana pasado. d)dice
llegaron a la capital el sabado. e)aburre
Resolucion: :
Los hermanos Castro, nacidos en Cuscoy : 8. En «Encontré a Miguel en la playa el do-
2fjﬁﬁaggss§r2a¢};g§22235 rgﬁcl)égilrgga?olnpaerlg : mingo. El estaba alli con las chicas del
capital el sabado. : barrio», la palabra resaltada esta referida
Rpta.: : por
El pronombre ellos reemplaza a los : a)playa
hermanos Castro. b)estaba
: c) El
. Los presidentes de los paises de : d)alli
Sudamérica que pertenecen al Pacto Andi- : e)domingo
no se reuniran este fin de semana; los de :
la comunidad Europea lo haran a princi- : . . o
. , ¢ 9. «Pensé que Lima era lo maximo y que
pios de mes. trataran temas : , , -
. : ahi encontraria felicidad». Lo resaltado es
economicos. ;
referido por
. . . : a)ahi
. La comida de mama es la mas sabrosa. : b)era
ha ganado el premio a la mejor : .
p . : C) maximo
sazén del barrio.
d)que
: e)felicidad
. El presidente Pedro Pablo y su:
esposa viajaron a Argentina al cambio de :
P J 9 . .~ +10. «Pedro y Juan son hermanos. Ellos
mando. regresaran este fin : . :
: trabajan pescando». Lo resaltado es referido
de semana.
por .
: a)hermanos
. El perro es el mejor amigo del hombre. Este : b)trabajan
animalito ha demostrado muchas veces ser : c) son
mas fiel que : d) Ellos
:oe)y
Lee atentamente los siguientes tex- : Completa las siguientes oraciones de
tos y luego indica a quién o quienes se : acuerdo con los elementos cataféricos.
refieren las palabras resaltadas. : o
. 1. La constructora vaa comprar maquinaria

pesada:

Resolucion:
La constructora va a comprar maquinaria
pesada: una grua y un tractor.
Rpta.:

El referente maquinaria pesada nos indica
anticipadamente que se puede tratar de una
grda y un tractor.



14.Soy alérgico a algunos analgésicos, como
por ejemplo:

15.Una de las razones del éxito alcanzado por
los mamiferos son sus bien desarrollados
sentidos:

16.José colecciona antiguas monedas
europeas, como las siguientes:

17. Mi familia es extensa y la conforman:

@Reconoce la elipsis en las siguien-
tes oraciones y une con una flecha a
qué elemento hace referencia. Luego
escribe la oracion completa.

18.

19.

20.

El nifio es instintivo;
el adulto, racional.
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Resolucion:

El nifo instintivo; el adulto es racional.
Rpta.:

En este caso, la coma eliptica ha
reemplazado al verbo es.

En este afio 2010,
las ganancias se
duplicaron, en

las ganancias
2011, setriplicaron. 9

Hoy estudiaremos;
mafana, no.

estudiaremos




